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10. Türkiye Muhasebe Forumu “Muhasebenin Diğer Disiplinlerle İlişkisi: 
Mesleğe Getirdiği Yenilikler, Fırsatlar ve Zorluklar” ana temasıyla 28 
Nisan’da Konya’da yapıldı. 

Forumun açılış konuşmasını yapan TÜRMOB Genel Başkanı Ymm. Nail 
Sanlı, “Forumları düzenlememizdeki amacımız Genel Kurullarda çok faz-
la zaman ayıramadığımız mesleki konular için, meslek mensuplarının 
tartışabilecekleri bir platform yaratmaktır. Bu şekilde meslek mensupla-
rımızın mesleki bilgi paylaşımlarını artırmak,  yeni ufuklar açmak temel 
hedefimizdir. 3 Oturumla yapacağımız 10. Türkiye Muhasebe Forumu’nu 
2 bin 317 katılımcı ile Konya’da gerçekleştiriyoruz” dedi. 

TÜRMOB Genel Başkanı Sanlı, bu yıl ki Forumun ana temasının, muha-
sebenin diğer disiplinlerle ilişkisi olarak tasarlandığını belirterek, “Özellikle 
son yıllardaki uluslararası ve ulusal gelişmelere bağlı olarak, finans, hukuk, 
ekonomi ve Avrupa Birliği ile olan ilişkilerin mesleğimize olan etkilerinin, 
fırsatlarının ve zorluklarının ortaya konulmasını istedik. TÜRMOB olarak 
bizim de üyesi olduğumuz ve muhasebe mesleğinin küresel sesi olan IFAC 
ve FEE gibi mesleki örgütlenmelerde ele alınan konulara baktığımızda, 
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son dönemde mesleğin geleceğinin sık sık 
gündeme geldiğini görüyoruz. Yaşanan 
tüm ekonomik gelişmeler mesleğimizi 
hemen etkiliyor. Bunun yansıması olarak, 
mesleğimizle ilgili düzenlemeler çok sık 
değişiyor, yoğunlaşıyor. Netice olarak 
bizden beklentiler de her geçen gün artıyor. 
Dolayısıyla, artık sadece muhasebeye 
değil, diğer disiplinlere de belirli ölçülerde 
hakim olmamız gerekiyor” dedi. 

Sanlı, “Köklü bir geçmişe sahip olan ve 25 
yıl önce yasal statüsüne kavuşan mesle-
ğimiz ve bu önemli mesleği yapan mes-
lektaşlarımız, uluslararası standartlarda 
iş dünyasının mali tablolarını hazırlayarak 
kamu maliyesinin güçlenmesine katkı koy-
manın yanı sıra, işletmelerimizin gelişme-
sinde yol gösterici ve uluslararası alanda 
rekabet edebilirliğinde ivme kazandırıcı 
bir görev üstlenmektedir. TÜRMOB ve 
Odalarımız kamu yararına, sürekli yüksek 
kalitede hizmet sağlayan standartlarla, 
muhasebe ve denetim mesleğinin dünya-
da ki gelişmelere paralel olarak ilerletilme-
si ve geliştirilmesi için çalışmakta, gerek 
stajyerlerimizin ve meslek mensuplarımı-
zın eğitimi noktasında, gerekse mesleğin 

uygulanmasına yönelik üzerine düşen 
sorunların çözümü konusunda büyük bir 
özveri ile çalışmaktadır” şeklinde konuştu. 

TÜRMOB’un çalışmaları hakkında bilgi 
veren Genel Başkan Sanlı, şu ifadeleri 
kullandı: “Kendi imkan ve personelimiz-
le uygulamaya geçirdiğimiz web tabanlı 
e-Birlik programımız ile öncelikle toplum 
yararı gözetilerek hizmet sunduğumuz 
tüm kesimlere yüksek standartlara bağ-
lanmış ahlaki davranışlarla hizmet verile-
bilmesi için meslek mensuplarımıza Etik 
İlkeler Yönetmeliğimiz ve Etik Tebliğimiz 
gereği muhasebe meslek etiği ve etik eği-
timler verilmektedir. Haksız Rekabet ve 
Reklam Yasağı Yönetmeliğimiz ile Mec-
buri Meslek Kararımız gereği  tarife, ücret, 
sözleşme uygulamalarına yönelik takip, 
kontrol ve denetimini sağlayan Haksız 
Rekabet Modülü, e-Birlik programı kapsa-
mında devreye alınmıştır. Ayrıca, e-Dev-
let uygulamalarına paralel olarak hızlı 
ve daha verimli hizmet verilebilmesi için 
kamu, TÜRMOB, oda, üye entegrasyonu 
ile iş ve işlemlerin büyük bölümü elektro-
nik yapılmaktadır.
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Yine web tabanlı LUCA muhasebe progra-
mı uygulamamız, bu politikanın bir sonucu 
olarak, hepimizi gurur duyduğu bir nokta-
ya getirilmiştir. Temel Eğitim ve Staj Mer-
kezi’miz kanalıyla uzaktan eğitim yöntemi 
ile  ruhsat alma öncesi eğitim ve sürekli 
mesleki gelişim konularında uluslararası 
gelişmelere paralel çalışmalar yapmakta-
yız.”

MESLEĞİMİZDEN BEKLENTİLER 
ARTIYOR
Günümüzde muhasebe mesleğinden bek-
lentilerin oldukça üst seviyelerde olduğu-
na işaret eden Sanlı, her geçen gün yeni 
düzenlemelerin ve uygulamaların ortaya 
çıktığını kaydetti. Sanlı, “Mesleğimizin 25 
yıl önce de sorunları vardı, bugün de var, 
yarın da olacak. Bu kadar çok değişiklik-
lere, yasal düzenlemelere muhatap olan 
bir meslek grubunun sorunlarının bitmesi 
diye bir durum olamaz. Ayrıca, bu sadece 
bizim ülkemize özgü bir durum da değil. 
Tüm dünyada muhasebecilerin benzer 
sorunları var. Mesleğimizin geleceğini 
belirleyecek olan temel faktör ‘güven’ ol-
gusudur. Güvenin ölçülmesi çok zordur. 
Mesleğin icra edilmesinde izlenecek tu-
tumlar ve gerçekleştirilen faaliyetler toplu-
mun muhasebe mesleğine olan güvenini 
şekillendirecektir. Mesleğimiz temel ola-
rak uzmanlık ve sorumluluk unsurlarına 
dayanmaktadır. Muhasebeciler olarak; 
neler yapmamız gerektiğini, bunları nasıl 
yapacağımızı ve bunları niçin yaptığımızı 
bilmeliyiz” ifadelerini kullandı. 

TÜRMOB’un, birçok bakanlık ve kamu ku-
rumuyla yakın bağlantısı olduğunu belir-
ten Sanlı, “Gelir İdaresi Başkanlığı’yla gü-
zel çalışmaları hayata geçirmekteyiz. Mart 
ayında 3568 Sayılı SMMM ve YMM Ka-
nunu Uygulama Genel Tebliği Taslağı’nın 
görüşülmesi amacıyla, Gelir İdaresi Baş-
kanlığı temsilcileri, TÜRMOB Yönetim Ku-
rulu, SMMM ve YMM Odalarımızın temsil-

cileri ile Bolu’da bir araya geldik. Bugüne 
kadar yayımlanmış olan tebliğlerin topar-
lanarak bir bütün olarak ortaya konulması 
ve 3568 Sayılı Kanun uygulamaları ko-
nusunda tereddütte hasıl olan konularda 
uygulama birlikteliğinin sağlanması açı-
sından bazı yeni açıklamalara ve düzen-
lemelere yer verilen Tek Tebliğ Taslağını 
hep birlikte değerlendirdik. Sorumluluk ko-
nusunda bizim ayrıca bir çalışmamız oldu 
ve bunu Gelir İdaresi Başkanlığı’na ilettik. 
Karşılıklı diyalogla sorunlarımızın çözümü 
için çalışmalarımızı sürdüreceğiz” ifadele-
rini kullandı. 

TÜRMOB OLARAK 
MÜCADELESİZ HİÇBİR ŞEY 
KAZANMADIK
TÜRMOB’un 97 bini aşkın üyesi ve 21 
bin stajyeri ile Türkiye’nin her ilinde ör-
gütlenmiş büyük bir yapı olduğunun altını 
çizen Genel Başkan Sanlı, TÜRMOB’un 
mücadelesiz hiçbir şey kazanmadığını 
vurguladı. Sanlı, mesleğin yaşadığı so-
runlara ve bu konudaki talepleri ise şöyle 
sıraladı:

“Meslek Yasamız günümüz koşulları ve 
mesleki ihtiyaçlarımız göz önüne alınarak 
değiştirilmeli ve anti demokratik madde-
lerden arındırılmalıdır. Bağımsız denetim, 
ülkemizde muhasebe mesleği içinde oluş-
muş köklü geleneklere sahiptir. Bağımsız 
denetim Türkiye’de de, dünyada olduğu 
gibi muhasebe mesleğinin bir parçası ve 
uzmanlık alanıdır. İlke olarak, denetimsiz 
işletme düşünülemez. Bağımsız denetimi 
hayatın her alanında yaşama geçirmek 
zorundayız. Yerel yönetimlerde, kamu 
idarelerinde, işletmelerde, tüm şirketler-
de, siyasi partilerde, vakıflarda, kısaca 
güvenlik ve yargı dışında hayatın her ala-
nında en etkin bir şekilde bağımsız dene-
tim uygulanmalıdır. Denetimin olmadığı 
her yerde suiistimaller yaşanır, yolsuzluk 
yaşanır, karanlık işler yaşanır. Yolsuzlu-
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ğun, suiistimalin, karanlık işlerin panzehiri 
denetimdir.

Türk Ticaret Kanunu 10 yılı aşkın hazır-
lık sürecinin ardından yasalaşmış daha 
sonra yapılan değişikliklerle amaç ve ru-
hundan uzaklaştırılmıştır. Mutlaka başta 
denetim olmak üzere amaç ve hedefleri-
ne kavuşması sağlanmalıdır. Gümrük ve 
Ticaret Bakanlığı tarafından yayınlanması 
gereken ‘Anonim Şirketler ile Tarım Satış 
Kooperatifleri ve Üst Kuruluşlarının De-
netlenmesine Dair Yönetmelik Taslağı’ bir 
an önce yayınlamalıdır.

KGK, muhasebe mesleğinin dolayısıyla 
denetçilerinde mesleki örgütlenmesi olan 
TÜRMOB ile işbirliği içinde çalışan bir ya-
pıya kavuşturulmalıdır. Uluslararası uygu-
lamalarda yer alan görev ve fonksiyonla-
rın dışına taşmamalıdır.

Denetim şirketleri için getirilen harç tutar-
ları yüksektir. Bu tutarlar uluslararası dü-
zenlemelere göre belirlenmelidir. 

Mesleğimizi ilgilendiren düzenlemelerde 

ilgili Bakanlıklar TÜRMOB’un görüş ve 
önerilerini dikkate almalıdırlar.

Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve 
Yeminli Mali Müşavirlik mesleğinin yetki 
ve sorumluluklarının, ülkemizde de ulus-
lararası standartlara uygun olarak düzen-
lenmesi gerekmektedir.

YMM’lerin tasdikten, SMMM’lerin beyan-
name ve finansal tablo imzalamaktan do-
ğan sorumlulukları yeniden düzenlenme-
lidir.

Yeminli Mali Müşavirlerce yapılan karşıt 
incelemeler teknolojik gelişmeler dikkate 
alınarak gözden geçirilmelidir.

Eğitim ve Öğretim hizmetleri ile sınırlı ol-
mak üzere, Birliğimiz ve Odalarımız gibi 
kamu kurumu niteliğindeki meslek kuru-
luşları ve bunların iktisadi işletmeleri için, 
Kurumlar Vergisi ve Katma Değer Vergisi 
istisnası getirilmelidir.

Bakanlık ve diğer kurumlarca istenen bil-
gi, beyan ve formların sayısı oldukça art-
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mıştır. Tüm verilerin bir data merkezinde 
toplanması ve ilgili kurumların bu merkez-
den bilgileri alması sağlanmalıdır.

Ba-Bs formları geçici vergi dönemlerine 
göre düzenlenerek verilmelidir.

Düzeltme amaçlı verilen beyan ve bildi-
rimlerde ceza uygulamasından vazgeçil-
melidir.

4. Dönem Geçici Vergi beyanı kaldırılma-
lıdır.

e-Beyanname şifresi yalnızca meslek 
mensuplarına verilmelidir.

1 ve 2 No’lu KDV Beyannameleri ile Muh-
tasar Beyannameler birleştirilmelidir.

Vergi daireleri arasında uygulama birlik-
teliği sağlamak amacıyla hazırladığımız 
çalışmamız değerlendirilmeli. TÜRMOB 
ve GİB’in yapacağı ortak çalışma ile ‘Ver-
gi Daireleri Uygulama Birlikteliği Rehberi’ 
hazırlanmalıdır.

Mali Tatil döneminde inceleme ve denetim 
yapılmamalıdır. 1-20 Temmuz Mali Tatil 
uygulaması amacına uygun hale getiril-
meli, Temmuz ayında verilmesi gereken 
beyannameler ve bildirimlerin Ağustos ayı 
içinde verilecek bildirim-beyannamelerle 
birleştirilerek beyan edilmesi sağlanmalı-
dır.

Meslek mensuplarının stopajdan kaynak-
lanan nakit iade taleplerinde, gelirleri-
nin-giderlerine oranlanarak çıkarılan mat-
rah farkları yasal dayanaktan yoksundur. 
Bu uygulamadan vazgeçilmelidir.

Uzlaşma Komisyonlarında Odalarımızın 
görevlendireceği meslek mensubu bulun-
durulmalıdır.

Özelgelerin verilme süresini hızlandırıcı 
idari tedbirler Gelir İdaresi Başkanlığı’nca 
alınmalıdır.

Günümüz ihtiyaçlarını karşılayacak zama-
na endeksli ücret tarifesi taleplerimiz ka-
bul edilmelidir.

Meslek mensuplarının yaptıkları sözleş-
meler damga vergisinden istisna edilme-
lidir.

Serbest meslek faaliyetlerinde KDV yüzde 
18’den yüzde 8’e indirilmelidir.

Mesleki faaliyette KDV’yi doğuran olay 
tahsilâta bağlanmalıdır.

Serbest meslek yıpranma indirimi yani be-
yin amortismanı getirilmelidir.

Stajyerlerimiz için sosyal güvenlik primi ve 
vergi muafiyeti sağlanmalıdır.

Bilgisayar ve yazılım giderleri 2 yıl içinde 
amorti edilmelidir.

Serbest meslek giderleri genişletilerek ye-
niden düzenlenmelidir.”

Genel Başkan Sanlı, sorunların çözümü 
için hükümetin ve ilgili kurumların haklı ta-
leplere cevap vermesini beklediklerini dile 
getirerek, “TBMM’nin beklentimiz olan ya-
sal düzenlemeleri yeni dönemde yapma-
sını, mesleğimizle ilgili düzenlemelerde 
görüş ve önerilerimizi değerlendirmesini 
istiyoruz. Sorunların çözümü için tüm ku-
rumlarımızla işbirliği içinde çalışılmasını 
talep ediyoruz. TÜRMOB, yıllardır mes-
leki çıkarlarından ziyade, ülke ve toplum 
çıkarlarını gözeterek taleplerini belirle-
mektedir. Taleplerimiz ve beklentilerimiz 
kamu maliyesinin ve ekonomimizin daha 
da güçlenmesi, işletmelerimizin gelişmesi, 
ülkemizin ve insanlarımızın refah seviye-
sinin yükselmesi içindir” dedi.

Sanlı, uluslararası alanda muhasebe 
mesleğinin geleceğinin yoğun ve sıkı 
düzenlemelerle sağlanmaya çalıştığını, 
uzmanlaşmanın ve kurumsallaşmanın 	
ön plana çıktığını kaydetti. 
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Konya SMMM Odası Başkanı İsmail Tu-
ran, mesleki politika ve hedeflerin belirlen-
mesine katkı sağlayan Türkiye Muhasebe 
Forumu’nun 10’uncusunun Konya’da ger-
çekleştirilmesinden büyük mutluluk duy-
duklarını dile getirdi. 

Yaşayan her organizmada sorunların ol-
masının gayet doğal bir durum olduğunu 
belirten Turan, “Önemli olan bu sorunları 
bulup onları çözümleme gayretinde ol-
maktır. Biz mali müşavirler olarak bu konu-
larda gerekli çalışmayı ve uğraşı vermek-
ten hiç bir zaman yılmadık, yılmayacağız. 
Ancak bu uğraşlara yoğunlaşmada 
mesleki sorumluluğumuzun adının 
konulması, genel hukuk ilkelerine uygun 
olarak çözümlenmesi gerekiyor. Mesleki 
sorunlarımızın yanında iç denetim, 
bilanço analizi, adli muhasebe, şirket 
değerlemeleri gibi çeşitli konularda 
meslekte uzlaşmanın hukuksal alt yapısı 
kurularak, meslekte uzmanlaşmanın daha 
hızlı adımlarla sürdürülmesi gerektiğine 
inanıyorum” dedi. Konya hakkında da 

bilgi veren Turan, Konya’nın ülke ekono-
misine ciddi katkılar sağlayan bir şehir 
olduğunu, 9 organize sanayi bölgesi, 14 
sanayi sitesiyle gelişmiş bir sanayi altya-
pısı olduğuna dikkat çekti. 

Gelir İdaresi Başkanı Adnan Ertürk, ko-
nuşmasına GİB’in çalışmaları hakkında 
bilgi vererek başladı. Muhasebe ve de-
netimin bir işletmenin, sağlıklı, güvenilir 
ve verimli bir şekilde gelişimi için olduk-
ça önemli olduğunu belirten Ertürk, “Mü-
kelleflerin vergiye gönüllü uyumu temel 
amaçlarımızdandır. Gelir İdaresi Baş-
kanlığı elektronik uygulamaları ve tek-
nolojik gelişmeleri yakından takip ederek 
mükelleflerin hayatlarını kolaylaştırmak 
için çalışmalar yürütmektedir. Elektronik 
yoklama ve elektronik tebligatın yasal alt 
yapısını tamamladık. Hizmete sunma-
yı planlıyoruz. Elektronik uygulamaların 
yanında ilgili kamu kurum ve kuruluşlarla 
yakın işbirliği çalışmalarımızı sürdürmek-
teyiz. 3568 sayılı Kanun ile ilgili tebliğleri 
tek tebliğ çatısı altında birleştirmek için 
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çalışmalarımızı sürdürüyoruz. Sıkıntıla-
rın asgari seviyeye indirilmesi amaçlan-
maktadır. Bu konuda GİB, TÜRMOB ve 
meslek odaları uyum içerisinde çalışma-
larını sürdürmektedir. Bu konuda Bolu’da 
yapılan çalışmada meslek mensuplarının 
görüşleri uzun uzun değerlendirilmiştir. 
Söz konusu tebliğ taslağında sözleşmeler 
ve kapasite konusu ön plana çıkmaktadır. 
Sözleşmelerle ilgili konularda meslek 
mensuplarına gelen talepler doğrultu-
sunda çalışmalarımız devam etmektedir. 
Sorumluluk uygulamasıyla ilgili olarak da 
çalışmalar sürmektedir. Tek Tebliğ çalış-
masında TÜRMOB’un görüşleri bizim için 
büyük önem taşımaktadır. Vergi siste-
minde yapılan değişikliklerin başarılı ola-
bilmesinde, mükelleflerin bunları kavraya 
bilmesinde sizin desteğiniz büyük önem 
taşımaktadır. Sizlerin etkinliğinin artma-
sı, kayıt dışı ekonominin etkinliğini de o 
derece azaltacaktır. Bakanlığımızın vergi 
denetim alanındaki ağır yükünü hafifleten 
meslek mensuplarının görüş ve önerileri 

bizim için her zaman önemlidir” ifadelerini 
kullandı. 

Konya Büyükşehir Belediye Başkanı Ta-
hir Akyürek ise konuşmasında serbest 
muhasebeci mali müşavirlik ve yeminli 
mali müşavirliğin zor bir meslek olduğunu 
belirterek, “Bu mesleği yapanların saç-
larının beyazlamaması mümkün değil. 
Artık mükelleften müşteriye, müşteriden 
yol ve çalışma arkadaşlığına geçilen bir 
süreçte mali müşavirlerin görevi sadece 
resmi işlemlerin takibi değil, aynı zaman-
da çağdaş yönetici vasfı ile yönlendirme, 
yön verme, kaynak üretme yöntemlerini 
öğretme gibi sorumlulukların arttığı bir 
dönemde görevlerini yapmaktadırlar” ifa-
delerini kullandı.  

Konya Valisi Muharrem Erol, konuşma-
sında Konya’nın güzelliklerine ve öne-
mine değinerek, “Konya, Hazreti Pirin 
huzurunda olmanın, huzurunun tüm an-
lamlarıyla yaşandığı bir şehirdir” dedi.
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Forumun ilk oturumu “Muhasebe-Finans 
İlişkisi: Finans Alanında Yaşanan Geliş-
melerin Mesleğe Etkisi” ana temasıyla 
yapıldı. Oturumun Başkanlığını yapan 
Devlet Eski Bakanı ve TÜRMOB Önceki 
Dönem Genel Başkanı Masum Türker, fi-
nans alanında yaşanan gelişmelerin mes-
leğe etkisi konusunda bilgi vererek, mes-
lek mensuplarının haklarını ve yetkilerini 
konuşmalarının daha doğru bir yaklaşım 
olacağını kaydetti.
Türker, meslek mensuplarının kendilerini 
geliştirerek fark yaratması ve kendilerini 
bu yönde göstermeleri gerektiğini kaydetti. 

Oturum konuşmacılarından Prof. Dr. Ali 
Alp, Finansal Kararların Alınmasında Ve 
Şirketlerin Performanslarının Değerlen-
dirilmesinde Finans Muhasebe İlişkisi 
Konulu Tebliğ hakkında bilgi verdi. Alp, 
finansın muhasebesiz olamayacağını 
vurgulayarak, “Muhasebe kaliteli bilginin 
üretilebileceği ve sunulabileceği bir alan-
dır. Bilgide herhangi bir sıkıntı varsa, ra-
porlamada da vardır” dedi. 

Prof. Dr. Ramazan Aktaş, Finans Alanın-
da Yaşanan Uluslararası Gelişmelerin 
Ülkemiz Piyasalarının Gelişimine Etkileri 
Ve Piyasamızda Olası Yenilikler Başlıklı 
Tebliği sundu. Aktaş, Türkiye’de 2 milyon 
900 bin işletme olduğunu bunların 9 bini-
nin ancak KOBİ kapsamının üstünde yer 
aldığını  belirterek, “Türkiye’de ciddi bir 
verimlilik sıkıntısı var. Türkiye’deki işlet-
melerin verimliliği Avrupa’dakilerin yüzde 
35’i kadar. Geldiğimiz noktada Türkiye’nin 
yeni bir hikaye yazması gerekiyor” ifade-
lerini kullandı.
Meslek Mensuplarının Kariyerlerinde Ve 
Sürekli Eğitiminde Finansın Yeri Ve Dü-
zeyi İle Muhasebecilerin Bilmesi Gereken 
Finansal Bilgiler konulu Tebliği Prof. Dr. 
Mete Doğanay sundu. Doğanay, “Amerika 
Birleşik Devletleri’nde muhasebe hizmeti 
kamusal bir hizmet olarak görülmektedir. 
Muhasebeci kamu için çalışır. Muhasebe-
cinin asıl müşterisi kamudur. Yanlış yapar-
sa kamu zarara uğrar. Bizde muhasebe-
nin kamuya bilgi sunma yönü değil, vergi 
yönü ön plana çıkmaktadır” dedi.
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Forumun ikinci Oturumu “Muhasebe-Hu-
kuk İlişkisi: Muhasebe Hukuku Alanında 
Yeni Gelişmeler” başlığıyla yapıldı. Otu-
rum Başkanlığını yapan TBMM Adalet 
Komisyonu Başkanı Ahmet İyimaya ko-
nuşmasında iş dünyasında yaşanan ge-
lişmelerin aritmetik dille eylemleştirilmesi 
ve hukukileştirilmesinin, hukuk ve muha-
sebenin işlevi olduğunu kaydetti. İyimaya 
Türk Ticaret Kanunu ile ilgili TBMM Ada-
let Komisyonunda yapılan çalışmalara 
değinerek, “TTK yürürlüğe girdi ancak 
6335 Sayılı Yasa ile bu Kanuna yapılan 
müdahaleyi doğru bulmadım. KGK’nın bir 
regülasyon kurumu olarak yeniden düzen-
lenmesi ve kazandırılması gerektiğini dü-
şünüyorum” dedi.
“Meslek Mensuplarının Kariyerlerinde ve 
Sürekli Eğitiminde Hukukun Yeri ve Düze-
yi” konusunda bir sunum yapan Prof. Dr. 
Nevzat Saygılıoğlu, sorumluluk konusun-
daki görüşlerini dile getirdi. Saygılıoğlu, 
“Sadece Maliye İdaresinin düzenlemeleri-
ne takılıp kalmayın, ekonominin, iktisadın, 
hukukun da özümsenmesi gerekli” dedi. 
Ülkemizde Muhasebe Mesleğini İlgilen-

diren Hukuki Düzenlemeler ve Son Ge-
lişmeler Konulu Tebliği Prof. Dr. Korkut 
Özkorkut sundu. Özkorkut, KGK’nın yak-
laşımını eleştirerek, “Vergi odaklı finansal 
tabloda nasıl bağımsız denetim yapılacak. 
Aklı kullanmadık, görüşleri sunduk, kabul 
görmedi, bundan sonra bu durumu izle-
mekten başka yapacak bir şey yok” dedi.
Yoğun Ve Sürekli Değişen Düzenlemele-
rin Mesleki Gelişim Ve Yeniliklere Etkileri 
Konulu Tebliği Smmm. Ali Çiçekli sundu. 
Çiçekli, TFRS’nin ciddi anlamda uygulan-
mamasından dolayı zorlandıklarını dile 
getirdi.
Forumun 3’üncü Oturumunda “2015 Yı-
lında Ekonomik Beklentiler ve AB İle Olan 
İlişkilerde Yaşanan Gelişmelerin  Muha-
sebe Mesleğine Etkileri” tartışıldı. Oturu-
munun Başkanlığını Dünya Gazetesi Ge-
nel Yayın Yönetmeni Hakan Güldağ yaptı. 
Güldağ, TÜRMOB’u eğitim çalışmalarıy-
la, çıtayı yükseğe koymasını bir ekonomi 
gazetecisi olarak takdirle izlediklerini vur-
gulayarak, “TÜRMOB önemli bir sivil top-
lum örgütü. TÜRMOB’a daha çok kulak 
kabartılmalı, daha çok dikkate alınmalı ve 
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burada ekonomi yönetiminden daha üst 
düzey temsilin olması gerekirdi” dedi.
2015 Yılında Genel Ekonomik Görünüm 
Ve Beklentiler konusunda Prof. Dr. Burak 
Arzova bir sunum yaptı. Arzova, “2008 yılı 
sonrasında ekonomideki gelişmenin ne-
deni ABD’nin piyasaya sürdüğü paraydı. 
Almanya ve ABD açısından işler yavaş 
yavaş düzelmeye başladı. Türkiye orta 
gelir tuzağının tam göbeğindedir. Bundan 
kurtulmak için eğitim konusunu müthiş iyi-
leştirmemiz gerekiyor. Bizim temel hedefi-
miz gelecek nesillerin kullanacağı ürünler 
üretmek olmalıdır” ifadelerini kullandı.

“AB İlişkilerinde Gelinen Nokta, İş Kurma 
Hakkı Ve Hizmet Sunumu Serbestisi Fas-
lının Muhasebe Mesleğine Olan Etkileri” 
Konulu Tebliği, Prof. Dr. Sanem Baykal 
sundu. Baykal, iç pazarın düzenlenme-
sinin, AB hukukunun temelini oluşturdu-
ğunu belirterek, “Türkiye katılım müza-
kerelerinin onuncu yılında, 35 faslın 14 
tanesini açabildik ve açılan fasıllardan 
ancak birini kapatabildik” dedi.
Doç. Dr. Çağlar Manavgat, Yenilenen AB 
Denetim Ve Muhasebe Direktiflerinin Ge-
tirdiği Yenilikler ile Ülkemiz Denetim Ve 
Muhasebe Uygulamalarına Muhtemel 
Etkilerini konusunda bir sunum yaptı. Ma-

navgat sunumunda, AB’de yapılan mev-
zuat değişiklikleri konusunda ayrıntılı bilgi 
verdi.
10. Türkiye Muhasebe Forumu’nun genel 
değerlendirmesini TÜRMOB Bağımsız 
Denetim Merkezi Koordinatörü Zafer 
Sayar yaptı. Sayar, kurumsal yönetim 
konusunun temel konulardan birisi haline 
geldiğini belirterek, mesleğin geleceğine 
yönelik sunum ve görüşlerin forumda ön 
plana çıktığını ve bu saptamanın forumu 
şekillendirdiğini kaydetti.
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TÜRMOB İLE ACCA 
ARASINDA STRATEJİK 
ORTAKLIK ANLAŞMASI 
İMZALANDI
10. Türkiye Muhasebe Kongresi önemli 
bir anlaşmaya ev sahipliği yaptı. Forum 
kapsamında İngiltere Tescilli Ruhsatlı 
Muhasebeciler Birliği (ACCA) - TÜRMOB 
stratejik ortaklık sözleşmesi imza töreni 
düzenlendi. Anlaşmayı TÜRMOB adına 
Genel Başkan Ymm. Nail Sanlı ve 
ACCA adına Başkan Anthony Harbinson  
imzaladı. 

TÜRMOB Genel Başkanı Ymm. Nail 
Sanlı düzenlenen imza töreninde yaptı-
ğı konuşmada, “Meslek mensuplarımızın 
ACCA meslek ruhsatı sahibi olabilmele-
ri için ilk önce  2004 yılında 5 yıl süreli 
bir sınav anlaşması imzalanmıştır. 2009 
yılında süresi dolan bu anlaşma yenile-
nerek, ilave bir 5 yıllık süre için uzatılmış 
bulunmaktadır. İki kuruluş arasında daha 
önceden yapılan bu anlaşmalar çerçe-
vesinde, SMMM üyelerimizin 4 dersten, 

YMM üyelerimizin ise 5 dersten muaf ol-
maları sağlanmıştı. İkinci 5 yıllık sürenin 
dolduğu 2014 yılı içerisinde ACCA 
ile görüşmeler sürdürülerek, karşılıklı 
anlaşma çerçevesinde derslerden 
sağlanan muafiyetin genişletilebilmesine 
yönelik yoğun çalışmalar yürütülmüştür. 
Bu çalışmalar kapsamında, ACCA’nın 
mesleki sınavlarına TÜRMOB üyelerinin 
daha çok sayıda dersten muaf olarak 
katılabilmeleri için mevcut muafiyetlerin 
genişletilmesi konusunda Roma’da ger-
çekleştirilen Dünya Muhasebe Kongre-
sinde prensip anlaşmasına varılmıştır. 
İki kuruluş arasındaki karşılıklı ilişkilerin 
geliştirilmesi için yeni sözleşmede önceki 
sözleşmelerden farklı olarak ‘işbirliği’ ifa-
desi yerine ‘stratejik ortaklık’ ifadesi kulla-
nılmıştır. Meslek mensuplarımızın ACCA 
ruhsatlandırmasındaki muafiyetlerinden 
yararlanmasının yanı sıra, bundan böy-
le iki kuruluş tarafından ortak markalar 
kullanılarak çeşitli sertifikasyon prog-
ramları düzenlenecektir. Uluslararası Fi-
nansal Raporlama Diploması (DİP-İFR), 
Uluslararası Denetim Sertifikası bunlar 
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arasında yer almaktadır” ifadelerini 
kullandı. Sanlı, ACCA Müfredatın-
da derslerin temel ve mesleki olmak 
üzere iki gruba ayrıldığını belirte-
rek, “Toplam ders sayısı 9’u temel 
5’i mesleki olmak üzere 14’tür” dedi. 
Sanlı, iki kuruluş arasında yürütülen 
yoğun görüşmelerin ve çalışmaların 
neticesinde varılan anlaşmayla, tüm 
meslek mensuplarının temel dersleri-
nin tamamından, yani 9 dersten muaf 
olmalarının sağlandığının altını çizdi. 

Genel Başkan Sanlı, “Bu sözleşme 
ile ACCA’nın temel derslerinin ta-
mamından tüm meslek mensupları 
için muafiyet sağlanmakla birlikte, 
gerçekleştirilen toplantılarda temel 
derslere ilave olarak mesleki zorun-
lu ve seçmeli derslerden de muafiyet 
talebinin karşılanması hususunda 
ikili mutabakata varmış bulunuyoruz. 
Bu derslerden muafiyet sağlanması 
farklı prosedürlere tabi olduğundan, 
bununla ilgili olarak da ileride gerekli 
bilgileri sizlerle paylaşacağız” dedi. 

ACCA Genel Başkanı Anthony Harbinson ise burada yaptığı konuşmada “TÜRMOB ile 
uzun süredir bir işbirliğimiz var ve biz buna büyük önem atfediyoruz. Bizi geleceğe taşı-
yacak bir ortaklığı imza atacağız. Aynı değer ve amaçları taşıyoruz.” dedi.	
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6. TÜRKİYE 
HAKSIZ 
REKABET 
KONGRESİ 
YAPILDI
6. Türkiye Haksız Reka-
bet Kongresi “Muhasebe 
Hizmet Kalitesi ve Reka-
bet” ana temasıyla Kon-
ya’da yapıldı. 

TÜRMOB Genel Başkanı 
Ymm. Nail Sanlı, Kong-
renin açılış konuşması-
nı gerçekleştirdi. Sanlı, 
Haksız Rekabet Kongre-
lerinin, haksız rekabetle 
mücadele çalışmalarının 
değerlendirildiği ve mü-
cadele perspektifinin be-
lirlendiği bir yapıya sahip 
olduğunu kaydetti. 

Muhasebe mesleği açı-
sından haksız rekabe-
tin genel olarak “Meslek 
mensuplarının birbiriyle 
ve iş sahibiyle olan iliş-
kilerini etkileyen aldatıcı 
veya diğer şekillerde dürüstlük kuralları-
na aykırı davranışlar veya mesleki uygu-
lamalar” olarak tanımlandırıldığını belir-
ten Sanlı, “Haksız rekabet mesleğimizin 
kanayan yarasıdır. Haksız rekabeti önle-
mek istiyorsak, sözleşme düzenlemeli-
yiz. Sözleşme tutarları da asgari ücretin 
altında olmamalı, bir işin hangi şartlarda, 
nasıl ve kaça yapıldığını meslek örgütü 
takip etmeli ve soruna müdahale edebil-
melidir. Bunları yaptığımız takdirde hak-
sız rekabetle mücadele edebiliriz. Radikal 
adım atma zamanı gelmiştir. Bizim böyle 
bir sorunumuz var ve bu sorun camiamızı 
yakıyor” diye konuştu. 

Sanlı, sözleşme düzeninde yol alınabil-
diği taktirde, zamana dayalı ücret tarifesi 
konusunda ısrarcı olunabileceğini vur-
gulayarak, “Sözleşme bildirimine direnç 
gösterenler için disiplin kurullarını çalıştı-
racağız ve çalıştırmak zorundayız. Hak-
sız rekabetin çözülmesi radikal kararlar 
ve kararlı mücadele ister, bu kararlılığı 
göstereceğiz” dedi.

Konuşmasında haksız rekabeti derinle-
mesine inceleyen Sanlı, “Haksız rekabet 
uluslararası düzeyde çeşitli şekillerde or-
taya çıkabilmekte. Haksız rekabet, esas 
olarak, ruhsatlı meslek mensuplarının ve 
muhasebe firmalarının kapasitelerinin 
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üzerinde iş almalarından kaynaklanmak-
tadır. Bu durum ise finansal raporlamanın 
ve denetimin kalitesinin düşmesine neden 
olmaktadır. Haksız rekabeti önlemenin en 
önemli aracı meslek mensuplarına, mu-
hasebe ve denetim firmalarına yönelik iş 
alımında bir kapasite uygulaması ve bu-
nun meslek kuruluşları tarafından izlen-
mesi yani kapasite denetimi yapmaktır. 
Ayrıca, muhasebe ve denetim firmaları 
için kapasite uygulamaları, denetimin ve 
finansal raporlamanın kalitesini arttırmak 
üzere zaten ‘muhasebe ve denetim stan-
dartları’ tasarlanmıştır. Kapasite uygula-
malarının belirlenmesi meslek mensup-
larının mesleki faaliyetlerinin gelişimine 
katkı sağlayacak ve uygulamada yeni 
alanların genişlemesini sağlayacaktır. Ka-
pasite uygulamalarının belirlenmesinin 
diğer bir avantajı ise muhasebe meslek 
mensuplarının iş dünyasına sundukları 
uzmanlıkların değerini artırmasıdır. Üzü-
lerek belirtmek istiyorum ki, mesleğimizde 
en öncelikli rekabet fiyat üzerinden ya-
pılmaktadır. Oysaki, bizim arzuladığımız 
sunulan hizmetlerle ve uzmanlıkların art-
tırılmasıyla rekabet edilmesidir” ifadelerini 
kullandı. 

TAHSİLAT SORUNU
Haksız rekabeti körükleyen en önem-
li nedenlerin başında tahsilat sorununun 
geldiğine dikkat çeken Sanlı, meslek ola-
rak özellikle ekonomik kriz dönemlerinde 
bu sorunu çok daha fazla hissettiklerini 
kaydetti. Sanlı, “Haksız rekabeti ortadan 
kaldırmak için önem vermemiz gereken 
bir diğer alan ise meslek mensuplarının 
eğitim ve hizmet standartlarını daha yu-
karılara çekmektir. Bu nedenle mesleki ve 
sürekli eğitim konusuna büyük önem ve-
riyoruz. Uluslararası gelişmeleri yakından 
takip ediyoruz. Mesleğimiz artık uluslara-
rası bir meslektir. Uluslararası düzeyde 
her türlü hizmet pazarlaması uygulama-

ları GATT- Ticaret ve Tarifeler Genel An-
laşması- ile yakından ilgilidir. Muhasebe 
mesleğinin uluslararası boyut kazanması 
da GATT ile ilişkilidir. Mesleklerin ulusla-
rarası sınırları aşma sürecinde serbestlik 
politikası GATT temel prensiplerinden bi-
risidir. Bu prensip Avrupa Birliği uygula-
malarında tek pasaport ilkesi olarak bilin-
mektedir. Hiç şüphesiz bu serbestleşme 
ve tek pasaport ilkesi bir yandan önemli 
bir hizmet pazarı yaratırken, diğer yan-
dan mevcut pazarın kaybedilme riskini de 
beraberinde getirmektedir. Pazar payını 
korumak isteyen mali müşavirler yenilik-
lere açık, eğitime önem veren, son geliş-
melere uyum sağlayan rekabet edebilir 
ve güçlü olmalıdırlar. Zira hizmet ticare-
tinde serbestlik önemli bir rekabet ortamı 
yaratmaktadır. Bunun içindirki, Birliğimiz-
ce üyelerimize uluslararası standartlarda 
hizmet verebilmek için eğitim çalışmaları-
mıza hep ağırlık veriyor ve ön planda tu-
tuyoruz” dedi. Muhasebe mesleğinde söz 
konusu tek pasaport ilkesinin yarattığı re-
kabetin, haksız bir rekabete dönüşmeme-
si gerektiğini vurgulayan Sanlı, “Global 
düzeyde serbest bir şekilde yapılabilmesi 
için şu üç temel ilkeden bahsedilmektedir: 
hizmetin bedeli, hizmet kalitesi ile vergi 
ve tarifeler. Ancak, uluslararası düzeyde 
incelendiğinde ülkelerin özellikle sektör-
lerin uygulamaya yeni geçtikleri dönem-
lerde korumacı politikaları uyguladıkları 
görülmektedir” diye konuştu. 

ULUSLARARASI 
UYGULAMALAR KÜÇÜĞÜ 
KORUMAYA YÖNELİK
Rekabet uygulamalarında Küçük ve Orta 
Ölçekli Muhasebe Bürolarına yönelik 
farklı yaklaşımların önem taşıdığına dik-
kat çeken Sanlı, her ne kadar, hizmetle-
rin ticareti serbestlik temeline dayansa 
da uluslararası uygulamalarda küçüğü 
korumaya yönelik düzenlemelerin hep ol-
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duğunu, olacağını ve olması gerektiğini 
kaydetti. Sanlı, bu kapsamda IFAC bün-
yesinde Küçük ve Orta Ölçekli Muhase-
be Uygulamaları Komitesi’nin faaliyet 
yürüttüğünü belirterek, “Bu Komite; bü-
yüklere karşı küçüklerin ezilmemeleri ve 
haksızlığa uğramamaları için çalışmalar 
yapmaktadır. Yine, Birliğimizin de üyesi 
olduğu küçük muhasebe bürolarının ulus-
lararası sesi olarak Edinburgh Grubu da 
çalışmalarını bu yönde yürütmektedir. Bu 
çalışmalarda hep ‘önce küçüğü düşün’ te-
mel felsefesi vardır” dedi.

Genel Başkan Sanlı, TÜRMOB olarak, 
haksız rekabetin yaratacağı yıkımları 
asgariye indirmek üzere uluslararası 
düzenlemeleri yakından takip ettiklerini 
belirterek, “TÜRMOB; mesleğimizde 
haksız rekabetle mücadeleye verdiği 
önemi Türkiye Haksız Rekabetle 
Mücadele Kurulunu oluşturarak 
göstermiştir. TÜRHAK’ın haksız rekabeti 
önlemede, meslek etiğinin yerleşmesi 
ve içselleşmesinin çok büyük rolü 
bulunmaktadır. Mesleki haksız rekabetin 
önlenmesinde düzenleme görevi 
TÜRMOB’a, ancak asıl görev olan haksız 
rekabetle mücadele konusu TÜRHAK’a 
ve siz değerli meslek mensuplarımıza, 
camiamıza düşmektedir” dedi. 

YENİ DÜZENLEMELERE İLİŞKİN 
FARKINDALIK EĞİTİMLERİ
Genel Başkan Sanlı, TÜRMOB tarafın-
dan geçtiğimiz yıl, Eylül ayının başında 
Türkiye genelinde eş zamanlı gerçek-
leştirilmeye başlanan, meslek mensup-
larının haksız rekabet, meslek etiği ve 
kurumsallaşma konularında farkındalığı-
nın artırılması ile uygulama birlikteliğinin 
sağlanmasını amaçlayan “Farkındalık 
Eğitimleri”nin gerçekleştirildiğini anımsa-

tarak, “IFAC ile yapılan sözleşmelerin bir 
gereği olarak Haksız Rekabetle Mücade-
le ve Etik farkındalığının arttırılması için 
çalışmalarımızı tüm yurtta, Odalarımızla 
birlikte yürütmekteyiz. Böylelikle, bu ko-
nulara ilişkin yayımlanan Mecburi Meslek 
Kararlarımız ve Etik Tebliğimizin uygu-
lanması konusunda yola çıkmış bulunu-
yoruz” dedi. 

E-BİRLİK PROGRAMI
e-Birlik Programı hakkında bilgi veren 
Sanlı, “Mesleki örgütlenmede çeyrek asrı 
geride bıraktık. Bu süre zarfında üyele-
rimizden, Kurullarımızdan, Odalarımız-
dan, gerekse meslek içerisindeki farklı 
oluşumlardan gelen talepler üzerine, 
TÜRMOB’un kendi içerisinde üyeleriy-
le ve Odalarıyla teknolojik anlamda ha-
berleşeceği bir proje hazırlamaya karar 
verdik ve ‘e-Birlik Programını oluşturduk. 
Meslek mensuplarımızı, Odalarımızı ve 
TÜRMOB’u kapsayan merkezi bir kü-
tük oluşturulmuş olup, böylelikle meslek 
mensuplarımız, Odalarımız ve TÜRMOB 
arasındaki iletişim kopuklukları, yanlış 
bilgilendirme ve benzeri sebeplerden 
kaynaklanan bilgi eksiklikleri ve bilgi kir-
liliklerinin önüne geçilecektir. ‘Haksız 
Rekabetle Mücadele Yazılımının Meslek 
Mensuplarınca Kullanılması Hakkında 
Mecburi Meslek Kararı’ ile ilgili program, 
2015 yılının başından itibaren zorun-
lu olarak uygulanmaya başladı. Meslek 
kararı gereği, 2015 yılında yaptığımız 
sözleşmeler elektronik ortamda düzen-
lenerek, rekabetle ilgili yaşanan sorunla-
rın takip, kontrol ve denetimi bu program 
vasıtasıyla takip edilecektir. Bu nedenle, 
e-Birlik programının bir alt modülü ola-
rak ‘Haksız Rekabetle Mücadele Yazılım 
Programı’nın kullanımına başlanmıştır. 
Programa ilişkin olarak Haksız Rekabet 
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Modülü Meslek Mensubu Kullanıcı Kıla-
vuzu yayımlanmıştır. Bu programın yay-
gın bir şekilde kullanılması, hedeflenen 
faydanın elde edilmesi; sizlerin görüş ve 
önerileri ile katkıda bulunarak olacaktır” 
şeklinde konuştu. 

HER TÜRLÜ KATKIYI VERMEYE 
HAZIRIZ
Haksız rekabeti önlemede zamana en-
deksli ücret tarifesini de çok önemse-
diklerini dile getiren Sanlı, “Gelir İdaresi 
Başkanlığı’nın bu konuda bir çalışma-
sı olduğunu biliyoruz. Her türlü katkıyı 
vermeye hazır olduğumuzu ve birlikte 
çalışmayı arzuladığımızı belirtmek isti-
yorum. Haksız rekabetin engellenme-
sine yönelik en iyi çözüm önerilenden 
biri, meslek mensuplarının ve denetim 
firmalarının bir dönem boyunca alabile-
cekleri işlerin kapasitelerine göre belir-

lenmesi ve bunun üzerinde iş almaları-
nın engellenmesidir. Bu yapı sektörde 
tekelleşmelerin önünü kapatırken, küçük 
ve orta büyüklükteki mesleki firmalara 
iş imkanı yaratır. Ben ‘Haksız rekabeti; 
mesleği kısa vadeli düşünen bir zihni-
yetin kişisel beklentilerini karşılayacak; 
ancak orta ve uzun vadede mesleğin 
saygınlığını, itibarını ve değerini azal-
tacak bir uygulama olarak, mesleğimizi 
tehdit edici bir unsur’ olarak görüyorum. 
Şunu hiçbir zaman unutmamalıyız: Her 
ülkede ve her meslek grubunda, haksız 
rekabet ve etik açısından sorunlar vardır 
ve olacaktır. Ancak tarih göstermiştir ki 
bu sorunlar sadece yasalar ve kurallarla 
çözülemiyor.  Yasalar ve kurallara sahip 
çıkılarak, benimsenerek çözülebiliyor. 
O halde biz de mesleğimizin kurallarına 
sahip çıkalım, özümseyip, uygulayalım” 
ifadelerini kullandı. 
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TÜRHAK Başkanı Yahya Arıkan, insanlık 
tarihinin 6500 yıl önce hak, eşitlik, adalet, 
başkalarının haklarına saygı konularında 
kurallar koymuş olduğu ve  bugün hala 
bunların sağlanmaya çalışıldığını vurgula-
yarak, “Kongrelerin amacı hizmet kalitesi 
ve rekabet anlamında konuyu tartışmak 
ve mesleğimize yön verecek hedefleri be-
lirlemektir. Kendi mesleğimiz ve gelecek 
adına hiçbir uygulama enine boyuna dü-
şünülmeden körü körüne desteklenemez. 
Meslek odaları, yasaların verdiği güçle, 
toplum çıkarları ile mesleğin çıkarlarını 
birlikte düşünmek durumundadır. 

TÜRMOB, yasal dayanaklar üstüne kurul-
muş, toplum yararını önde tutan sivil bir 
örgüttür. Hiçbir kurum, hele de amaçları 
içinde olmayan tutum ve kararlarla oda-
larımız ve meslek mensuplarımız üzerin-
de belirleyici bir rol oynayamazlar. Hak 
sınırları aşıldığı noktada haksızlık başlar. 
Üniversite eğitimi, sınavlar ve stajlarla be-
lirtilen uygulamalar önüne 15 yıl engeli ko-
nularak genç meslek mensubunu denet-

leme görevinden yoksun bırakmak açıkça 
bir haksızlık örneğidir ve hiçbir şekilde 
mazur gösterilemez. Bizim yasalarla ka-
zanılmış yetkilerimiz ne kadar  tırpanlan-
maya çalışılırsa çalışılsın, mesleğimizin, 
meslektaşımızın ve meslek örgütümüzün 
gücü buna engel olacaktır. 

Hak sınırları aşıldığı noktada haksızlık 
başlar. Her kurumumuzla  meslek men-
subunun kazanılmış haklarına dokunul-
madığı takdirde sonuna kadar işbirliğine 
hazırız. KGK’nın genç meslek mensupla-
rımızın önüne koyduğu haksız ve gereksiz 
engeller kaldırılmalıdır. Bizim mesleki so-
runlarımıza sahip çıkmayan hiçbir bürok-
rat başarılı olamaz” dedi. Arıkan, meslek 
örgütü olarak çalışmalarının haksız reka-
betle mücadele etmek, haklı ve temiz bir 
rekabetin önünü açmak olarak sürdürüle-
ceğini kaydetti. 

Kongrenin Ana Tema konuşmacısı ACCA  
Pazarlar Direktörü Andrew Steele, konuş-
masında haksız rekabetin önemine deği-
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nerek, haksız rekabetin küresel muhase-
be mesleği içinde en önemli sorunlardan 
biri olduğunu vurgulayarak, haksız re-
kabetin mücadele edilmesi ve ortadan 
kaldırılması gereken bir konu olduğunu 
kaydetti. ACCA Direktörü Steele, etik 
standartlar, haksız rekabetle mücade-
le, kurumsallaşma gibi pek çok konuda 
TÜRMOB’la aynı hedefler için çalışmalar 
yaptıklarını söyledi.

Kongrenin birinci oturumunun Başkanlı-
ğını Milli Eğitim Bakan Yardımcısı Ser-
best Muhasebeci Mali Müşavir Orhan 
Erdem yaptı. Erdem, Haksız Rekabetle 
Mücadele Programının önemine deği-
nerek, “Meslek mensupları gerekli so-
rumluluk ve özenle buna uyduğu taktirde 
haksız rekabet sorunu ortadan kalkacak-
tır. Meslek mensupları olarak bu konuyu 
aşabiliriz. Buna direnen kesimler ortaya 
çıkacaktır. İnsanlar alışkanlıklarından 
vazgeçmek istemeyecektir ama hep bir-
likte buna sahip çıkarak bu problemin 
aşılacağına inanıyorum” diye konuştu. 

Birinci oturumda panelist olarak yer alan 
TÜRHAK Üyesi Erkan Azizoğlu, konuş-

masında haksız rekabetle mücadele ve 
meslek kararlarını değerlendirdi. Azizoğ-
lu, haksız rekabet sorununun çözümüne 
yönelik olarak en büyük sorumluluğun, bu 
sorundan en büyük zararı gören meslek 
mensuplarına düştüğünü söyledi. 

Sözleşme hukukunu, meslek hukuku açı-
sından değerlendiren Dr. Bumin Doğru-
söz, sözleşmenin niteliği ve sözleşme fes-
hi konusunda ayrıntılı bilgi verdi.

Meslek Mensuplarının Hizmet Kalitesi Ve 
İş Kapasitesinin Değerlendirilmesi Konulu 
Tebliği sunan Prof. Dr. Cemal Yükselen, 
müşterilerin ihtiyaç ve taleplerinde de-
ğişiklik olduğunu vurgulayarak, “Hizmet 
kalitesi ile rekabet yapılması günümüzün 
belirleyici unsurudur” dedi.

Kongrenin, “Muhasebe Hizmet Kalitesi 
ve Rekabet” konulu panelinin Başkanlığı-
nı Eskişehir SMMM Odası Başkanı İlker 
Özokcu yaptı. Prof. Dr. Cemal İbiş, konu-
yu akademik bakış açısıyla değerlendirdi. 
Konuşmasında mesleği uluslararası alan-
da da değerlendiren Özokcu, uluslararası 
alanda meslek mensuplarının KOBİ’lere 
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sunduğu çok geniş bir hizmet yelpazesi 
olduğunu kaydetti. 

Konya Ticaret Odası Başkanı Selçuk Öztürk 
konuyu iş dünyası bakış açısıyla değer-
lendirdi. Öztürk, finans sektöründe haksız 
rekabete yol açan düzenlemeler olduğunu 
belirterek, “Kredi kartlarındaki taksit sınır-
landırılması, kayıtdışılık, ÖTV uygulamala-
rındaki dengesizlikler, personel yetersizliği, 
taklit ürünler, uluslararası yazılım ürünleri-
nin ulusal ürünlere karşı  yarattığı durum 
haksız rekabete yol açmakta” dedi. Öztürk, 
meslek mensuplarına seslenerek özellikle 
KOBİ’ler ölçeğinde çok ciddi bir finans da-
nışmanı olunması gerektiğini, bu konuda 
ciddi destek beklediklerini kaydetti. 

TÜRMOB Genel Sekreteri Yücel Akdemir 
ise konuyu meslek camiası bakış açısıyla 
değerlendirdi. TÜRMOB Genel Sekreteri 
Akdemir, mesleğin asıl işinin muhasebe 
olduğunu vurgulayarak, “Şartlar bize ger-
çek muhasebe yapma imkanı vermiyor. 
Biz şu anda işimizi yapmakta zorlanıyo-
ruz. Yaptığınız işte kaliteyi yakalayamaz-
sanız sorunları çözmekte zorlanırsınız. 
Bizden kaynaklanan bir durum değil. Son 
yıllardaki iş yoğunluğundan, yasal düzen-
lemelerden dolayı büyük çoğunluğumuz 

gerçek muhasebeden uzaklaştık. Kaliteli 
hizmet üretemiyoruz. Çoğu zaman angar-
yalardan şikayet ediyoruz ama mükellef-
lerin yüzde 99’u verdikleri işleri bize an-
garya dediğimiz işlerden dolayı veriyor.  
Çünkü yaptığımız işi bilmiyorlar. Bu sorun 
bizden kaynaklanmıyor, ekonomik koşul-
lar, gerçek anlamda muhasebeye talep 
olmaması, denetimlerin yetersizliği, ücret 
yetersizliği, tahsilat sorunu var ve bunla-
rın en başında da haksız rekabet sorunu 
gelmekte. Bunlardan dolayı biz muhase-
beden uzaklaşıyoruz. Bu mevcut durumu 
hepimizin tespit etmesi bu duruma göre de 
haksız rekabeti, kurumsallaşmayı, mes-
leki kaliteyi değerlendirmemiz gerekiyor. 
Kurumsallaşmayan meslek mensupları, 
kurumsallaşan firmaların tehdidi altında-
dır. Mutlaka kurumsallaşmamız gerekiyor” 
dedi.

Akdemir, ilk önce haksız rekabetin tehdit 
mi, fırsat mı olduğunun karar verilmesi 
gerektiğini belirterek, “Maalesef meslek 
mensuplarımızın bir kısmı bunu tehdit 
olarak görüyor. Bu mücadelede kullanılan 
yöntemleri, yazılımı, sözleşme düzenle-
meyi tehdit olarak algılıyor. Bu bir tehdit mi 
fırsat mı buna karar verilmeli ve asıl tehdi-
din ortaya konulması lazım” dedi. 
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İZMİR SMMM ODASI’NIN 
YENİ HİZMET BİNASI AÇILDI
İzmir SMMM Odası‘nın Alsancak‘taki 
yeni hizmet binası açıldı. 9 Mart günü 
gerçekleyen açılış törenine TÜRMOB 
Genel Başkanı Ymm. Nail Sanlı, TÜRMOB 
Yönetim ve Denetleme Kurulu Üyeleri, 
SMMM Oda Başkanları ve Yöneticilerinin 
yanı sıra İzmir Milletvekilleri, Karşıyaka 
Belediyesi Başkanı Hüseyin Mutlu Akpınar, 
Karabağlar Belediye Başkanı Muhittin 
Selvitopu, DSP İzmir İl Başkanı Selçuk 
Karakülçe, CHP İzmir İl Başkanı Bedri 
Serter, İzmir Esnaf Odası Başkanı Zekeriya 
Mutlu, İzmir Barosu Başkanı Aydın Özcan, 
İzmir Eczacılar Odası Başkanı Tuncay 
Sayılkan, Mimarlar Odası İzmir Şubesi 
Başkanı Hasan Topal, DİSK Ege Bölge 
Temsilcisi Memiş Sarı, İş Teftiş İzmir Grup 
Başkanı Şuayip Er, Buca Sosyal Güvenlik 
Merkez Müdürü İbrahim Demirbilek ve 
meslek mensupları katıldı.

TÜRMOB Genel Başkanı Ymm. Nail Sanlı, 
açılış töreninde yaptığı konuşmada Türkiye 
gündemine ilişkin değerlendirmelerde 
bulundu. Sanlı, “7 Haziran’da 
gerçekleşecek olan Genel Seçimler 
gündemin odak noktasını oluşturuyor. 
Seçimlerin demokrasimizi güçlendirecek 
olgunluk ve seviyesinde geçmesi en önemli 
beklentimiz. Bu seçimlerde çeşitli siyasi 
partilerden 290 meslek mensubumuz 
aday oldu. Ben tüm adaylara ve özelikle 
meslektaşlarımıza başarılar diliyorum. 
Meslektaşlarımız Parlamentoda gerçekten 
başarılı çalışmalar yapıyorlar. Meslekleri 
dolayısıyla, konulara ve sorunlara hakim 
olmaları bu başarıda önemli bir faktör. Ne 
kadar çok meslektaşımız parlamentoda 
görev alırsa, hem ülkemiz, hem mesleğimiz 
açısından faydalı olacaktır” dedi. 

Her seçimin yeni beklentileri ve yeni umut-
ları beraberinde getirdiğini dile getiren 
Sanlı, “Bizlerin 7 Haziran’da oluşacak par-
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lamentodan ülkemiz adına, mesleğimiz adı-
na beklentilerimiz var. Güçlü bir demokrasi 
istiyoruz, özgürlüklerin önündeki sınırların 
kaldırıldığı bir ülke istiyoruz, insan hakla-
rına saygılı olunduğu, ayrımcılığın olmadı-
ğı, kadın cinayetlerinin olmadığı, işsizliğin 
olmadığı, huzurun barışın egemen olduğu 
bir dünya ve ülke istiyoruz. Liyakatin tekrar 
bürokrasimize, yönetim kademelerimize 
egemen olmasını istiyoruz. Elbette sada-
katte önemlidir ama liyakat olmadan tek 
başına bir anlam ifade etmiyor. İşi ehline 
vermek gerekiyor. Bu olmayınca sorunlar, 
sıkıntılar büyüyor ve içinden çıkılmaz hal 
alıyor. Yeni dönemde en büyük beklenti-
lerimizden biri de konusuna hakim, sorun 
çözme yeteneği olan yönetim anlayışının 
egemen olmasıdır” ifadelerini kullandı.

EKONOMİK SIKINTILAR MESLEK 
MENSUPLARINI OLUMSUZ ETKİLİYOR

Küresel ekonomide yeni bir döneme 
girildiğine işaret eden Genel Başkan Sanlı, 
“Bol para dönemi bitti. Bu yeni dönemden 
olumsuz etkilenen ülkelerin başında Tür-
kiye geliyor. Son üç ayda paramız yüzde 
40 civarında değer kaybetti. Esnafımız, 
tüccarımız, sanayicimiz endişeli bir bekle-
yiş içerisinde. Ekonomik sıkıntıların yoğun 
olarak yaşandığı dönemlerde, en büyük 
sıkıntıyı da maalesef bizler yaşıyoruz. Var 
olan tahsilat sorunumuz, bu dönemlerde 
içinden çıkılmaz bir hal alıyor. Krizlerin en 
çok etkilediği meslek camiası olarak şu 
aşamada, yaşanan sıkıntının biran önce 
aşılmasını temenni etmekten başka eli-
mizden bir şey gelmiyor. Umuyorum ve 
diliyorum ki kısa sürede bu sıkıntılı süreci 
geride bırakırız” dedi.

GENÇ, DİNAMİK VE ÇAĞDAŞ BİR 
KURULUŞUZ

Sanlı, “25 yılı geride bırakan TÜRMOB; 
genç, dinamik ve çağdaş bir kuruluştur. 
Kurulduğu tarihte 20 bin olan üye sayısı, 

bugün 98 bin meslek mensubu, 13 bin 
stajyer ve 500 bine yakın büro çalışanına 
ulaşmıştır. TÜRMOB mesleki politikaları-
nı belirlerken önceliği her zaman için ülke 
çıkarları olmuştur. Biz ülkemizi bir adım 
daha ileriye götürmek için çaba sarf ediyo-
ruz. Tüm kurum ve kuruluşlarımızla omuz 
omuza birlikte ülkemizi yarınlara güvenle 
taşımak istiyoruz. Meslektaşlarımdan da 
birlik olmalarını, omuz omuza vermelerini 
bekliyorum. Biz birliğimizi beraberliğimizi 
koruyarak bugüne kadar sorunların üste-
sinden geldik, bundan sonra da birliğimiz-
le, dayanışmamızla sorunlarımızı bir bir 
çözeceğimize olan inancım tamdır” şek-
linde konuştu. 

Mesleği bir adım ileriye götürebilmek için 
gece gündüz çalıştıklarını ifade eden 
Sanlı, “Mesafe kat ettiğimiz konular olduğu 
gibi, maalesef mesafe alamadığımız ko-
nular da mevcut. Biz umutlarımızı koruyo-
ruz, yılmadan, usanmadan sorunlarımızı 
anlatmaya, çözümü için kapıları çalmaya 
ve mücadele etmeye devam ediyoruz ve 
sonuna kadar da devam edeceğiz” dedi. 

Gelir İdaresi Başkanlığı ile yapılan çalış-
malar hakkında bilgi veren Genel Başkan 
Sanlı, “Gelir İdaresi Başkanlığı ile bir çok 
konuda çalışma yapıyoruz. Bunlardan çok 
önem verdiklerimizden birisi, tek tebliğ ça-
lışmasıdır. 3568 sayılı Meslek Kanunumu-
zun uygulamaları konusunda bugüne ka-
dar yayınlanmış olan, 44 adet genel tebliği, 
Vergi beyannamelerinin imzalanması hak-
kında genel tebliğler ile YMM’lerin tasdik 
sözleşmelerine ilişkin bildirimlerinin ve sü-
rekli bilgi verme yükümlülüklerinin elekt-
ronik ortamda yerine getirilmesi  genel 
tebliğin toplanarak bir bütün olarak ortaya 
konulması amacıyla yaptığımız çalışma-
ları belli bir aşamaya getirdik. Bazı konu-
larda da umarım bir mutabakata vararak 
bu çalışmayı mevzuatımıza kazandırmış 
oluruz” diye konuştu.
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28-29 Nisan tarihinde 10. Türkiye Muha-
sebe Formu ve 6. Türkiye Haksız Rekabet  
Kongresi’ni 2 bin 317 katılımcı ile birlikte 
Konya’da görkemli bir şekilde gerçekleş-
tirildiğini kaydeden Sanlı, “Mesleğimizin 
yarınlarına ışık tutacak çok güzel bir ça-
lışma yaptık. Yarınlarda mesleğimizden 
beklentiler konusunda oldukça değerli fikir, 
görüş ve önerileri konuşma imkanı bulduk. 
Muhasebe Formumuz’da  ACCA TÜRMOB 
stratejik ortaklık sözleşmesini imzaladık. 
ACCA ile 2004 yılından bu yana yürüttüğü-
müz işbirliğini yeni bir aşamaya taşıdık. Bu 
anlaşmayla, meslek mensuplarımız ACCA 
ruhsatlandırmasındaki muafiyetlerinden 
yararlanmanın yanı sıra, bundan böyle 
iki kuruluş tarafından ortak markalar kul-
lanılarak çeşitli sertifikasyon programları 
düzenleyeceğiz. Uluslararası Finansal Ra-
porlama Diploması (DİP-İFR), Uluslarara-
sı Denetim Sertifikası bunlar arasında yer 
alacak” dedi. 

KAYNAKLARIMIZIN BÜYÜK 
BÖLÜMÜNÜ EĞİTİME AYIRDIK

Genel Başkan Sanlı, mesleğin olmazsa 
olmazlarının başında eğitimin geldiğini 

vurgulayarak, “Bugüne kadar TÜRMOB 
ve Odalarımız kaynaklarının önemli bir 
bölümünü eğitime ayırmıştır. Hizmet bina-
larımız, eğitim binalarımız bu anlayışın bir 
sonucudur. Odalarımızın hizmet binalarını 
tamamladık. Sırada TÜRMOB’un hizmet 
binası var. Onunda açılışını önümüzdeki 
günlerde hep birlikte yapacağız. Böyle-
ce, Odalarımızın ve Birliğimizin  bina ve 
eğitim tesisleri ile ilgili alt yapı sorununu 
tamamen çözmüş oluyoruz. Bu binalar 
bizlerin mesleğimizi en iyi şekilde yap-
mamız için eğitim merkezleri olarak ça-
lışmaktadır. Buralarda verilen eğitimler, 
mesleğimizi, ülkemizi yarınlara güvenle 
taşıyacaktır. Biz çalışmalarımızla, ülkemi-
ze hizmet ediyoruz, işletmelerimizin geli-
şimine katkıda bulunuyoruz, ülke ekono-
misine katkıda bulunuyoruz. Bu meslek 
camiasına verilecek her katkı, biliniz ki 
ülke ekonomisinin gelişimine ivme olarak 
dönecektir. Bu meslek camiasını zayıflat-
maya çalışmak, ülke ekonomisine büyük 
zararlar verir. Bunu herkes çok iyi bilmeli-
dir. Oda binamızın, ülkemize, mesleğimi-
ze ve İzmir’imize hayırlı, uğurlu olmasını 
diliyorum” ifadelerini kullandı. 
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SGK BAŞKANI İLHAN, 
GENEL BAŞKAN SANLI’YI 
ZİYARET ETTİ
Sosyal Güvenlik Kurumu (SGK) Başka-
nı Yadigar Gökalp İlhan, Sosyal Güven-
lik Haftası kapsamında TÜRMOB Genel 
Başkanı Ymm. Nail Sanlı’yı makamında 
ziyaret etti.​

TÜRMOB Genel Başkanı Ymm. Nail San-
lı, ziyaretten duyduğu memnuniyeti dile 
getirerek tüm vatandaşların Sosyal Gü-
venlik Haftasını kutladı. Sanlı, Sosyal Gü-
venlik Kurumu’nun tüm vatandaşlar için 
önemli bir kurum olduğunu vurgulayarak, 
“SGK son yıllarda başarı grafiği oldukça 
yükselen kurumlarımızdan bir tanesi. Son 
yıllarda yapılan düzenlemeler ve iyileştir-
melerle de sosyal güvenlik sisteminde 
önemli çalışmalara imza atıldı” dedi. 

TÜRMOB ile SGK’nın kurumsal ilişkile-
rinin iyi düzeyde olduğunu dile getiren 
Sanlı, “SGK ile çalışmalarımız iyi düzey-
de. Çok ciddi sıkıntılarımız yok. Tabi ki 
çözüm bekleyen sorunlarımız var. Bun-
ları geçen hafta Sigorta Primleri Genel 
Müdürlüğü tarafından gerçekleştirilen 
‘Asgari İşçilik Çalıştayı’nda da dile ge-
tirmiştik. Asgari işçilik uygulamalarında 
işverenlerin en büyük şikayeti Asgari 
İşçilik Komisyonu ve müfettiş inceleme-
lerinin çok uzun sürmesidir. Bu konuda 
bir çalışma yapılmalıdır. Asgari işçilik 
raporu düzenlemede karşılaşılan yap-
tırımlar konusunda da büyük sıkıntılar 
yaşanmaktadır. Meslek mensuplarının 
rapor düzenlemesi konusunda teşvik 
edilmesi amacıyla, TÜRMOB ile SGK’nın 
bölge toplantıları gerçekleştirilmesinin bu 
sorunu gidereceğine inanıyorum. Ayrıca, 
asgari işçilik incelemeleri sonucunda iş-
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verenlere uygulanan idari para cezaların-
da dosyadan dosyaya yaşanan farklılık-
lar da giderilmelidir. 

Bunların yanı sıra asgari işçilik oranları-
nın tespitine yönelik merkeziyetçi uygu-
lamanın tekrar hayata geçmesi gerek-
mektedir. Bu konuların en kısa sürede 
çözüleceğine inanıyoruz. Biz de böylece 
üyelerimize karşı meslek örgütü olarak 
sorumluluklarımızı yerine getirmiş olaca-
ğız” dedi. 

İŞBİRLİĞİNE AÇIK BİR 
KURUMUZ
Sosyal Güvenlik Haftası kapsamında 
kamu kurum ve kuruluşları ile sivil toplum 
kuruluşlarına ziyaret gerçekleştirdiklerini 

dile getiren SGK Başkanı Yadigar Gö-
kalp İlhan ise, SGK’nın çalışmaları hak-
kında Genel Başkan Sanlı’ya bilgi verdi. 
SGK Başkanı İlhan, SGK’nın bakış açısı 
olarak işbirliğine açık bir kurum olduğu-
nu dile getirerek, “Bizim dışımızdaki ku-
ruluşları karşı taraf olarak değil, paydaş 
olarak gören bir kurum noktasına geldik. 
Bu konu da bu güne kadar bizlere verdi-
ğiniz destekten ötürü teşekkür ediyorum. 
Bundan sonra da daha sıkı ilişkilerde ça-
lışmak bizleri de sevindirecektir” dedi. 

Ziyarete, Sosyal Güvenlik Kurumu Baş-
kanı Yadigar Gökalp İlhan’ın sıra, Başkan 
Yardımcısı Cevdet Ceylan ve İnşaat ve 
Emlak Daire Başkanı Abdullah Kavaklı 
katıldı.
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e-BİRLİK HAKSIZ REKABET İŞLEMLERİ BİLGİLENDİRME 
TOPLANTISI, MERSİN SMMM ODASI’NDA GERÇEKLEŞTİ
e-Birlik Haksız Rekabet İşlemleri 3. Bölge toplantısı 12 Mayıs tarihinde Mersin SMMM 
Odası ev sahipliğinde gerçekleşti. 

Toplantıya TÜRMOB Genel Sekreteri Yücel Akdemir, TÜRHAK Başkanı Yahya Arıkan, 
TÜRHAK Üyesi Abdullah Korkmaz, Mersin SMMM Odası Başkanı Ömer Faruk Tokgöz, 
Adana SMMM Odası Başkanı Ahmet Coşar, Hatay SMMM Odası Başkanı Abdullah 
Korkmaz, İskenderun SMMM Odası Başkanı Alaaddin Özbülbül, Kahramanmaraş SMMM 
Odası Başkan Yardımcısı Abdullah Kalın, Niğde SMMM Odası Başkanı Adnan Zeren, 
Osmaniye SMMM Odası Başkanı Mustafa Fettahlıoğlu ve çok sayıda meslek mensubu 
katıldı. 
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EKONOMİDEN KISA KISA

BANKACILIK SEKTÖRÜNÜN KREDİ 
HACMİ ARTTI

Bankacılık sektörünün toplam kredi hac-
mi, bir haftada yüzde 0,12 artarak, 8 Ma-
yıs itibarıyla 1 trilyon 378 milyar 903 mil-
yon liraya çıktı. 

Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Ku-
rumunun (BDDK) haftalık bültenine göre, 
mali kesime verilen kredilerin toplamı, 
aynı dönemde yüzde 2,2 azaldı ve 36 mil-
yar 881 milyon liraya geriledi.

Sektörün mali kesim hariç toplam kredi 
hacmi ise 1 trilyon 261 milyar 522 milyon 
liraya yükseldi. Söz konusu tutar, 30 Ni-
san’da 1 trilyon 259 milyar 503 milyon lira 
seviyesindeydi. Spot kredi toplamı da 186 
milyar 138 milyon lira olarak hesaplandı.

Bankacılık sektörünün toplam kredi hac-
mi ise bir haftada yüzde 0,12 artarak, 8 
Mayıs itibarıyla 1 trilyon 378 milyar 903 
milyon liraya yükseldi. Söz konusu tutar, 
30 Nisan itibarıyla 1 trilyon 377 milyar 211 
milyon lira düzeyinde bulunuyordu. BDDK 
verilerine göre, tüketici kredileri tutarı bu 
dönemde 295 milyar 194 milyon liraya ge-
riledi. Tüketici kredilerinin 134 milyar 883 
milyon lirası konut, 6 milyar 427 milyon li-
rası taşıt, 153 milyar 884 milyon lirası ihti-
yaç kredilerinden oluştu. Bir haftalık süreç-
te taksitli ticari kredilerin tutarı, yüzde 0,27 
artarak 186 milyar 893 milyon liraya çıktı. 
Bankaların bireysel kredi kartları alacak 
tutarı, 8 Mayıs’ta 72 milyar 830 milyon lira 
olarak hesaplandı. Söz konusu tutar, 30 
Nisan’da 73 milyar 427 milyon lira düze-
yindeydi. Bankaların taksitli bireysel kredi 
kartı alacak tutarı söz konusu haftada 32 
milyar 270 milyon lira, taksitsiz bireysel 
kredi kartı alacak tutarı ise 40 milyar 560 
milyon lira oldu.

Böylece bankacılık sektörünün toplam 
kredi hacmi, bir haftada yüzde 0,12 arta-
rak, 8 Mayıs itibarıyla 1 trilyon 378 milyar 
903 milyon liraya çıktı.

CARİ İŞLEMLER AÇIĞI MART AYINDA 
4 MİLYAR 961 MİLYON DOLAR OLDU

Türkiye’nin cari işlemler açığı 2015 yılı 
mart ayında bir önceki yılın aynı ayına 
göre 1 milyar 575 milyon dolar artarak 4 
milyar 961 milyon dolar düzeyinde ger-
çekleşti.

Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası 
(TCMB) tarafından açıklanan cari işlemler 
açığı, bu yılın mart ayında bir önceki yılın 
aynı ayına göre 1 milyar 575 milyon do-
lar artarak 4 milyar  961 milyon dolar oldu. 
Bunun sonucunda 12 aylık cari işlemler 
açığı, 43 milyar 924 milyon dolardan 45 
milyar 499 milyon dolara yükseldi. 

Bu artışta, ödemeler dengesi tablosunda-
ki dış ticaret açığının 1 milyar 501 milyon 
dolar artarak 4 milyar 860 milyon dolara 
yükselmesi, net hizmet gelirlerinin 47 mil-
yon dolar azalarak 1 milyar 75 milyon do-
lara gerilemesi ve birincil gelir açığının 50 
milyon dolar artarak 1 milyar 264 milyon 
dolara yükselmesi etkili oldu.

Parasal olmayan altın kalemi altında, net 
altın ihracatı bir önceki yılın aynı ayına 
göre 427 milyon dolar azalarak 822 mil-
yon dolar oldu. Birincil gelir dengesi kale-
mi altında kar transferlerini içeren doğru-
dan yatırım kaleminden kaynaklanan net 
çıkışlar, bir önceki yılın aynı ayına göre 
82 milyon dolar artarak 411 milyon dolar 
seviyesinde gerçekleşti. Doğrudan yatı-
rımlardan kaynaklanan net girişler (net 
yükümlülük artışı), bir önceki yılın aynı 
ayına göre 622 milyon dolar azalarak 280 
milyon dolar tutarında gerçekleşti.
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Portföy yatırımları 2 milyar 949 milyon 
doları tutarında net çıkış (net yükümlülük 
azalışı) kaydetti. Alt kalemler itibarıyla in-
celendiğinde, yurtdışında yerleşik kişilerin 
hisse senedi piyasasında 580 milyon do-
lar net satım, devlet iç borçlanma senetleri 
piyasasında ise 444 milyon dolar net alım 
gerçekleştirdiği görüldü.

Bunun yanı sıra, yurtdışında ihraç edilen 
tahvil ve bonolarla ilgili olarak, genel hü-
kümet 2 milyar 750 milyon dolar net geri 
ödeme, bankalar ve diğer sektörler ise 
sırasıyla 553 milyon dolar ve 107 milyon 
dolar net borçlanma gerçekleştirdi.

Diğer yatırımlar kaleminden kaynaklanan 
net girişler (net yükümlülük artışı) 988 mil-
yon dolar düzeyinde oldu. Diğer yatırımlar 
altında, efektif ve mevduatlar kalemi 1 mil-
yar 383 milyon dolar net çıkış (net varlık 
artışı) kaydetti. Bu ayda yurtiçi bankaların 
yurtdışı muhabirlerindeki efektif ve mev-
duat varlıkları 4 milyar 39 milyon dolar, 
yurtdışı bankaların yurtiçindeki mevduat-
ları ise 1 milyar 805 milyon dolar tutarında 
net artış gerçekleşti.

ALTINA TALEP YÜZDE 1 AZALDI
Dünya Altın Konseyi, bu yılın ilk çeyreğin-
de küresel altın talebinin geçen yılın aynı 
dönemine göre yüzde 1 azaldığını bildirdi.

Dünya Altın Konseyi tarafından yayımla-
nan “Altın Talebi Trendleri” raporuna göre; 
küresel altın talebi 2015 yılının ilk çeyre-
ğinde yıllık yüzde 1 azalarak bin 79 tona 
geriledi.

Koşullar pazardan pazara farklılık göster-
se de bu farklar toplu düzeyde genel ola-
rak birbirini dengeledi. Bir kez daha, doğu 
ülkelerindeki tüketiciler (yalnızca Çin ve 
Hindistan yüzde 54’le) toplam küresel tü-
ketici talebinde piyasaya hakim oldu.

Bununla birlikte, mücevher talebi ise aynı 
dönemde yıllık yüzde 3 azalarak 601 ton-
la halen genel talebin en önemli bileşeni 
olmaya devam ediyor. Güney Doğu Asya 
ülkelerinden; Malezya, Endonezya, Gü-
ney Kore, Tayland ve Vietnam gücü elinde 
tutmayı sürdürüyor. 

Dünyanın en büyük ikinci altın piyasa-
sı Hindistan’ın mücevher talebi, söz ko-
nusu dönemde yüzde 22 artışla 151 ton 
olurken, ABD’de yüzde 4 artışla istikrarlı 
bir büyüme görüldü. Bu artışlar; Türkiye, 
Rusya, Orta Doğu ve Çin’de yüzde 10 ge-
rileyerek 213 ton olan mücevher talebini 
dengelemiş oldu. 

Altın talebinin en büyük sürücüsü yatırım 
amaçlı altın alımları, 2015 yılının ilk çeyre-
ğinde, bir önceki yılın aynı dönemine göre 
yüzde 4 yükselerek, 268 tondan 279 tona 
yükseldi.

Söz konusu dönemde merkez bankaları, 
güçlü alıcılar olmaya devam ederek, altın 
rezervlerine 119 tonluk alım gerçekleştir-
di. Bu dönemde toplam altın arzı ise bir 
önceki yılın aynı dönemine göre neredey-
se değişmedi ve bin 89 tonda kaldı.

Dünya Altın Konseyi Piyasa İstihbarat 
Başkanı Alistair Hewitt, küresel altın pi-
yasası ekosisteminin, 2015 yılının ilk 3 
ayında fonksiyonlarını sağlıklı bir şekilde 
yerine getirdiğini ifade etti. Hewitt, bir kez 
daha doğu ülkelerinden Çin ve Hindis-
tan’ın yüzde 54’lük toplam küresel tüketici 
talebiyle pazarın hakimi olduğuna işaret 
ederek, “Değer açısından bakıldığında al-
tın talebi, 2015 yılının ilk çeyreğinde 2014 
yılının ilk çeyreğine kıyasla yüzde 7 aza-
larak, 42 milyar dolar oldu” ifadelerini kul-
landı. ABD’de hem de İngiltere’de yüzde 
4 yükseldi ve sırasıyla 22,4 ton ve 4 ton 
arttı. 
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BASINDA TÜRMOB
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